《贵港市提升建筑节能与绿色建筑发展质量行动方案》（征求意见稿）起草说明

为全面推动我市绿色建筑高质量发展，稳步提高建筑节能水平，进一步推动城乡建设领域绿色低碳发展，助力城乡建设领域实现碳达峰和碳中和，结合我市实际，制定本方案。

一、制定的必要性和依据
（一）制定的必要性。2020年，习近平总书记在第75届联合国大会上正式提出2030年实现碳达峰、2060年实现碳中和的目标。党中央、国务院先后发布《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》（中发﹝2021﹞36号）、《关于推动城乡建设绿色发展的意见》（中办发﹝2021﹞37号）和《国务院关于印发2030年前碳达峰行动方案的通知》（国发〔2021〕23号）等一系列关于碳达峰碳中和的重要文件，均对城乡建设和绿色建筑发展提出明确要求。制定《贵港市提升建筑节能与绿色建筑发展质量行动方案》，推动绿色建筑发展和建筑能效提升、推广可再生能源应用是深入贯彻习近平生态文明思想、落实习近平总书记视察广西时的重要讲话和重要指示精神，加快实现我市城乡建设领域碳达峰碳中和目标的重要举措。
（二）制定的依据。制定《方案》的依据主要是《中华人民共和国建筑法》、《中华人民共和国节约能源法》、《中华人民共和国可再生能源法》、《民用建筑节能条例》、《住房城乡建设部“十四五”建筑节能与绿色建筑发展规划》、《广西建筑节能与绿色建筑“十四五”发展规划》。同时，学习借鉴了南宁、广东等先进地区经验。

二、《方案》（征求意见稿）的主要内容

《方案》（征求意见稿）主要包括四部分内容，即总体要求、重点任务、保障措施、组织实施。

（一）总体要求。明确了指导思想、基本原则以及发展目标。具体目标是：到2025年，城镇新建建筑累计节约能源12万吨标准煤以上，累计完成既有建筑节能绿色化改造10万平方米以上，当年新建项目中星级绿色建筑项目的占比达30%以上，累计新增建筑太阳能光伏装机容量15万千瓦以上，城镇建筑可再生能源替代率力争达到8%。
（二）重点任务。

一是建设高品质绿色建筑，规范绿色建筑的建设和运行管理。为了保障绿色建筑的建设质量和良好运行，明确了星级绿色建筑的建设范围、加强工程质量的监管要求、运行和管理的具体要求，以及对使用情况进行运营评估。

二是提高新建建筑节能水平，贯彻实施《建筑节能与可再生能源利用通用规范》和更高要求的地方标准，进一步落实民用建筑节能目标责任制和考核评价制度，完善新建建筑在建设全过程的节能监管机制，提升农村建筑能源利用效率。

三是加强既有建筑绿色化改造。提高既有居住建筑节能水平，鼓励既有居住建筑节能绿色化改造。同时推动既有公共建筑节能绿色化改造，推广合同能源管理与合同节水管理，推进公共建筑能耗统计和能耗监测，提升公共建筑节能运行水平。重点推进既有公共建筑节能改造示范县和学校、医院节能绿色化改造建设，到2025年，推动75%的县级及以上党政机关达到节约型机关创建要求。

四是推动可再生能源应用。因地制宜地推广可再生能源建筑应用技术，宜电则电，宜热则热，确保可再生能源建筑应用系统设施切实投入使用。加强可再生能源项目建设管理，加强可再生能源应用的资源评估、规划设计、施工验收和运行管理，并开展应用项目后评估工作，促进可再生能源建筑应用健康持续发展。

五是推广新型绿色建造方式，支持发展钢结构建筑、装配式混凝土建筑、木结构建筑，推进预制楼梯板、预制楼板、预制内外墙板等成熟可靠技术在我市的广泛应用，推广成熟可靠的新型绿色建造技术。

六是促进绿色建材推广应用，积极鼓励和推动企业进行绿色建材认证，逐步提高新建建筑中绿色建材及新型墙材应用比例。推动建材产业绿色转型升级，加强建筑材料循环利用。

（三）保障措施。
一是研究完善激励措施。为了有效提高建筑节能和绿色建筑发展质量，《方案》（征求意见稿）鼓励金融机构进行绿色建筑等绿色信贷产品和服务创新，在政府采购领域推广绿色建筑和绿色建材应用。鼓励采用政府和社会资本合作，探索大型建筑碳排放交易体系与路径，推动我市建筑节能与绿色建筑发展。

二是加强制度保障，强化《贵港市住房和城乡建设局关于进一步规范绿色建筑工程实施流程的通知》贯彻落实。运用绿色建筑标识认定管理系统，提高绿色建筑标识认定和备案效率。进一步培育建筑节能和绿色建筑技术服务体系，逐步建立完善合同能源管理市场机制。

三是加强全过程监管，加大行政检查力度，采用“互联网+监管”手段有效提高监管效能，健全新建建筑在规划、设计、审图、施工、竣工验收及运行维护等环节执行建筑节能与绿色建筑标准的质量监管手段。

四是发挥行业组织的作用，充分发挥我市建筑业联合会行业组织“提供服务、反映诉求、行业自律”的功能，积极为企业搭建绿色建筑、建筑节能及建设科技新成果新技术的技术合作、交流服务平台。同时组织开展技术培训、技术推广活动，充分利用网站、新媒体等平台推广绿色建筑与建筑节能先进经验，引领行业发展。

（四）组织实施。

一是加强组织领导，首先加强党对建筑节能与绿色建筑工作的领导。其次各级住房城乡建设部门要加强与发展改革、财政、自然资源、金融等部门沟通协作，健全推动建筑节能与绿色建筑工作协调机制，做到上下联动、左右协同。

二是严格绩效考核，绿建节能已经是自治区每年考核设区市的重要指标，各级住房城乡建设部门要以完成绿色建筑绩效考核为目标，强化工作措施，提高工作实效。市本级将进一步修改完善绿色建筑绩效目标责任考核办法，建立健全督查通报、反馈、例会等工作制度，明确奖惩机制，充分发挥目标责任考核的激励导向作用。

三是做好宣传培训，目前社会大众包括行政管理人员对于建筑节能、绿色建筑成本增量与其回收期和使用体验存在的认识比较模糊，认为绿色建筑的使用除了会提高成本并不能得到更高的回报效益，导致部分项目不愿意进行绿色建筑设计、施工。对此，需进一步加大对建筑节能与绿色建筑工作的宣传力度，通过多种宣传培训提高公众对建筑节能与绿色建筑新理念、新技术等的认识水平，使新材料、新产品、新技术的生产与应用成为全行业和全社会的共识，同时加强对违法违规行为的舆论监督和通报批评。

