
附件

关于推进装配式建筑商品住宅个性化

装修工作的指导意见

（试行）

为加快实现建筑领域“碳达峰碳中和”目标，根据《广东省住房和城乡建设厅等部门关于加快新型建筑工业化发展的实施意见》《佛山市装配式建筑专项规划（2018-2025年）》等相关要求，结合我市泛家居强市特点，大力推广装配化装修，提高装配式商品住宅装修品质，切实提升市民的体验感和获得感，现就推进装配式建筑商品住宅个性化装修工作提出如下意见：
一、装配式个性化装修的定义
装配式个性化装修是指未竣工验收的新建装配式建筑商品住宅在开展全装修工序前，由建设单位和业主充分沟通，按照业主意愿和居住功能定制室内个性化装修需求并确定装修方案，由建设单位按照装修方案组织完成全屋个性化装修，通过验收后交付业主使用。鼓励项目优先采用绿色建材产品，打造健康、环保、舒适的生活空间。

本指导意见适用项目“个性化”主要体现在两个方面，一是房屋内部间隔选择个性化，但仅涉及卧室与卧室、卧室与起居室（厅）之间的内隔墙变动，不涉及房屋使用功能、建筑立面、计容面积等规划指标的变动，预售商品房房产面积预测算与不动产测绘方式无变化。二是装修风格和装修材料个性化，同一项目同一户型可以选择不同装修风格或者装修材料。

装配式个性化装修的优点

满足个性化需求：根据购房者的喜好、文化背景和生活习惯定制不同的装修风格，如现代简约、古典欧式、地中海风情、中式传统等。按照消费者的需求选择合适的色彩搭配方案，实现色彩的多样化应用。同时，提供多样化的家具款式、材质和装饰品的选择，可以让空间更加便利和实用。

材料选择多样性：如木材、石材、金属、玻璃、塑料、纤维板等，通过不同材料的组合和搭配创造出独特的视觉效果和触感体验。

技术集成智能化：装修部品采用BIM等信息化手段，贯穿从设计到施工全周期，并集成各种智能化系统，通过装配式干法施工方式完成安装，提升居住舒适性和便捷性。

避免再装修隐患：购房者对装修效果的满意度提升，避免购房者因为房屋装修风格或者材料不满足自身要求，而出现的拆改、重新装修的情况，减少资源浪费和建筑垃圾的产生，特别是可避免无监管下的再装修引发的扰邻和安全隐患，达到交房即安心、安全入住。
三、简化规划报建要求
实施个性化装修的新建装配式建筑商品住宅项目，建设单位在建设工程规划许可阶段提交的建设工程设计方案中应有套内阳台等半开敞空间范围的明确界线以及规划套内建筑面积范围，卧室与卧室、卧室与起居室（厅）之间的功能分区可根据个性化装修方案在施工图设计阶段予以最终确定。在不影响规划控制指标、规划方案设计的前提下对室内的墙、柱、门窗洞等进行拆改的，无需办理建设工程规划许可变更，但应符合消防、结构安全等设计并通过后续审查。
四、施工图设计和审查要求
在施工图设计阶段，建设单位和设计单位应做好充分沟通，采用“1（基本）+N（个性化）”的形式，初步确定若干个装修方案，明确内隔墙设置、装修细节、材料选择、施工工艺等内容。不同的装修方案要形成对应的装配式建筑设计说明专篇，并按照装配率计算书格式对应计算装配率，确保内隔墙评分和装配率相关指标符合广东省《装配式建筑评价标准》或佛山补充实施指引要求。设计单位应根据不同装修方案分列单体信息，列明每个单体对应的装修方案，并在设计说明专篇、施工图以及计算书设定统一对应方案编号。
在施工图审查阶段，建设单位进入施工图审查系统后应在“装配式建筑”栏目上传对应不同装修方案的《佛山市装配式混凝土建筑设计说明专篇》以及《佛山市装配式建筑项目装配率计算书》，并按系统要求提交审图机构进行审查。审图机构应审查装配式建筑设计说明专篇及施工图，对不同装修方案的装配率进行设计阶段核定。对于所有装修方案均审查合格的项目，审图机构出具审查意见书及施工图审查合格书，并在审查合格书备注“装修方案均已通过审查”字样；对于未提交完整装配式建筑设计说明专篇、施工图及装配率计算书或提交的方案不符合省、市评价标准要求的项目，审图机构不得出具施工图审查合格书。对不涉及重大变更、未违反规划指标以及不影响装配率的方案调整，无需重新报送施工图设计变更审查。
五、质量监管及验收要求
施工单位应严格按图施工，落实通过施工图审查及装配式建筑设计阶段评价的装配式建筑设计说明专篇、施工图及绿色建材承诺书相关内容，不同装修方案应独立使用，确保“一方案一效果”，不得偷工减料，不得擅自修改设计。建设单位在申报第二次实施阶段技术评价前，应完成全装修所有工序。竣工验收报告应如实反映装配率、装修方案实施情况等基本信息，说明是否符合装配式建筑设计说明专篇及施工图相关要求，并经工程建设各责任主体签字确认。竣工验收时，对于未售房源，建设单位应按照基本装修方案完成装修施工，并签订装修交付承诺书，承诺竣工验收合格后一年内完成全部装修交付内容。基本装修方案应满足住宅通水、通电、通气及消防功能设置等硬性要求，以及完成厨房、卫生间、阳台的装修交付内容。市住房城乡建设局会同区住房城乡建设主管部门，制定承诺书范本，细化相关要求。
六、规划条件核实及不动产测绘要求
建设单位申请规划条件核实时，提交的联合测绘成果资料（含房屋面积测绘报告）应符合规划条件和规划许可管控要求。自然资源部门在进行规划条件核实时，对于未对规划指标造成不利影响且符合建设工程规划验收标准的情形，应当出具建（构）筑物工程规划条件核实意见。
七、装修协议和销售监管

新建装配式建筑商品住宅项目在销售时应明确告知购房者项目带装修销售，购房者应知悉个性化装修设计方案、材料选型、部品单价、质量标准等，并自愿签订相关协议。协议约定的装修内容与价款应质价相符，实际装修情况要装修标准协议约定一致。建设单位应提供不同装修方案的装修标准和样板间标准，并主动公示装修标准和价格。

八、试点推进计划
禅城区、南海区各选取本区1至2个新建装配式建筑商品住宅作为个性化装修试点，其他区也鼓励选取合适的项目开展试点，条件成熟后在全市范围新建装配式建筑商品住宅项目进行推广。
九、激励与宣传

市住房城乡建设局将对积极推广个性化装修的项目及其参建单位予以通报表扬，并向上级部门进行项目推荐。对于典型案例项目将加大宣传推广力度，通过网上公示、主流媒体宣传、各类工作交流会等多种形式，向社会各界推荐宣传项目的经验做法和实施效果。
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